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Næsten alle europæere siger, at miljøbeskyttelse er 
vigtig for dem 

Tre år efter den seneste lignende Eurobarometer-undersøgelse er det tydeligt, at 
europæerne trods den økonomiske krise stadig er lige optaget af miljøbeskyttelse. Blandt 
de 28 000 adspurgte borgere var der en overvældende konsensus, idet 95 % af disse 
sagde, at miljøbeskyttelse var vigtig for dem personligt, og mange mener, der kan gøres 
mere. 

Miljøkommissær Janez Potočnik udtalte: "Det er godt at se, at der er en så solid og bred 
støtte til miljøbeskyttelse selv i svære tider. Borgerne er navnlig bekymrede over luft- og 
vandforureningen samt kemikalier og affald, og de mener, at alle skal gøre mere for at 
beskytte miljøet."  

Uddrag: 

Miljøbeskyttelse giver mening rent økonomisk 
Et stort flertal af borgerne er enige om, at en effektiv anvendelse af naturressourcerne 
(79 %) og miljøbeskyttelse kan sætte gang i den økonomiske vækst. 80 % mener, at 
økonomien påvirker deres livskvalitet, men 75 % mener, at miljøsituationen har en 
lignende indvirkning, og 77 % af EU-borgerne finder, at miljøproblemerne har direkte 
indflydelse på deres dagligdag. De er mest bekymrede over forureningen - højst på listen 
står luftforurening (56 %) og vandforurening (50 %) - samt affaldsproduktionen og 
udtømningen af naturressourcerne.  

Et stigende antal (59 %) mener, at sociale og miljømæssige faktorer bør være lige så 
vigtige som økonomiske kriterier, når man skal måle de fremskridt, der gøres i deres land. 
Hvad angår de offentlige myndigheders udgifter og investeringer, er 59 % af den 
opfattelse, at de offentlige myndigheder i deres land bør lade miljøvenlige overvejelser gå 
forud for økonomiske.  

Stigende miljømæssig ansvarlighed 
Flere borgere end i 2011 (75 %) siger, at de er parate til at købe miljøvenlige produkter, 
selv om det betyder, at de skal betale lidt mere. Et stort flertal (93 %) mener, at de store 
forurenere skal betale for de miljømæssige skader, de forårsager. Det blev vurderet, at 
den mest effektive måde at tackle miljøproblemerne på er ved at indføre større bøder. 

85 % af europæerne finder, at de spiller en rolle i forbindelse med miljøbeskyttelsen. De 
fleste er ved at blive mere miljøvenlige i deres handlinger og adfærd. Affaldssortering med 
henblik på genbrug (72 %), nedbringelse af energiforbruget (52 %) og nedbringelse af 
vandforbruget (37 %) var de tre mest almindelige aktiviteter. Selv om flere borgere føler 
sig velinformeret, hvad angår miljøsituationen generelt, synes 39 %, at de mangler 
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oplysninger om de sundhedsmæssige virkninger af de kemikalier, der er i 
hverdagsprodukter. 

Et meget stort flertal af borgerne mener, at der kan gøres mere for at beskytte naturen. 
77 % mener, at de store virksomheder og industrien ikke gør nok; 70 % mener det 
samme om deres nationale regering. 65 % finder, at borgerne selv kan gøre mere. De 
vigtigste prioriteter blandt borgere, der ønsker at beskytte miljøet, var affaldssortering 
med henblik på genbrug (54 %), mindskelse af energiforbruget i hjemmet (39 %) og brug 
af offentlig transport (39 %).  

Støtte til en indsats på EU-plan 
77 % af EU-borgerne er enige om, at EU's miljølovgivning er nødvendig for at beskytte 
miljøet i deres land, og seks ud af ti mener, at beslutningerne vedrørende miljøet bør 
træffes i fællesskab inden for EU. 79 % mener også, at EU bør kunne kontrollere, at 
miljølovgivningen anvendes korrekt i deres land. 84 % ønsker, at der afsættes flere EU-
midler til støtte for miljøvenlige aktiviteter. Derudover ønsker et flertal af borgere (56 %), 
at EU gør endnu mere for at beskytte miljøet. 

Baggrund  
Den seneste Eurobarometer-undersøgelse vedrørende miljøet kommer her tre år efter den 
tidligere rapport om emnet. Den blev gennemført i Den Europæiske Unions 
28 medlemsstater mellem 26. april og 11. maj 2014 for at vurdere EU-borgernes 
opfattelse af, holdninger til og praksis, hvad angår miljøet. Der blev på vegne af 
Generaldirektoratet for Miljø gennemført personlige interviews med 27 998 personer fra 
forskellige sociale og demografiske grupper på deres modersmål. 

Yderligere oplysninger 
Eurobarometer-undersøgelsen kan ses på:  

http://ec.europa.eu/public_opinion/index_en.htm  

 

 

Pressehenvendelser: 
 
Joe Hennon  (+32 2 295 35 93) 
Andreja Skerl (+32 2 295 14 45) 
Borgerhenvendelser: Europe Direct på tlf. 00 800 6 7 8 9 10 11 eller pr. mail 
 

http://ec.europa.eu/public_opinion/index_en.htm
mailto:Joseph.Hennon@ec.europa.eu
mailto:Andreja.skerl@ec.europa.eu
http://europa.eu/europedirect/write_to_us/

	EUROPA-KOMMISSIONEN
	PRESSEMEDDELELSE

